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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ  
НА РИНКУ ЕЛЕКТРИЧНОЇ ЕНЕРГІЇ УКРАЇНИ

У статті розкривається актуальне питання правового регулювання відносин на ринку електричної 
енергії України в умовах євроінтеграції об’єднаної енергетичної системи України до Союзу центрально-
європейської електричної мережі відповідно до вимог ENTSO-E (Європейська мережа операторів систем 
передачі електроенергії). Електроенергетика є однією з ключевих галузей української економіки, ефектив-
не функціонування якої є необхідною умовою стабілізації, структурних перетворень економіки, врахування 
потреб населення та суспільного виробництва в електричній енергії. Ось чому постійне вдосконалення 
та поліпшення основних нормативно-правових інструментів матиме ефективніть для розвитку ринку 
електричної енергії України. 
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LEGAL REGULATION OF ECONOMIC ACTIVITY  
ON THE ELECTRICITY MARKET OF UKRAINE

The article reveals the topical issue of legal regulation of relations in the electricity market of Ukraine in the context 
of European integration of the integrated energy system of Ukraine into the Union of Central European Electricity 
Network in accordance with ENTSO-E (European Network of Transmission System Operators). Electricity is a basic 
branch of the national economy, the effective functioning of which is a necessary condition for stabilization, structural 
transformation of the economy, meeting the needs of the population and social production in electricity. That is why 
the constant improvement and refinement of the main legal instruments will be more effective for the development 
of the electricity market of Ukraine. 

Key words: electricity, legal regulation, electricity market, ENTSO-E, development.

Актуальність статті зумовлена необхідністю 
з’ясувати правове регулювання відносин на 
ринку електричної енергії України в умовах 
євроінтеграції енергетичної системи України 
до European Network of Transmission System 
Operators for Electricity (ENTSO-E) – Європей-
ська мережа системних операторів передачі 
електроенергії. Інтеграція до (ENTSO-E), що 

налічує у своєму складі 43 оператора передачі 
електроенергії в 39 європейських країнах, без-
умовно матиме виключно позитивний вплив 
на стабілізацію та збалансування українського 
ринку електроенергії.

До 01.07.2019 року ринок електричної енер-
гії України регулювався Постановою КМУ «Про 
забезпечення роботи оптового ринку електрич-
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ної енергії України» від 19.02.1996р. та Законом 
України «Про електроенергетику» від 16 жовтня 
1997 року.

Цим Законом встановлювалися правила 
для всіх учасників ринку. Продаж електричної 
енергії, що була вироблена на електростанціях, 
здійснювалася на оптовому ринку, натомість 
оптовий продаж здійснювався на оптовому 
ринку електричної енергії України. Функціону-
вання інших оптових ринків електричної енергії 
в Україні було заборонено.

Оптовий ринок електричної енергії України 
функціонував на підставі договору, сторонами 
якого були суб’єкти господарської діяльності, 
пов’язані з:

диспетчерським (оперативно-технологічним) 
управлінням об’єднаною енергетичною систе-
мою України, на даний час, здійснюється дер-
жавним підприємством "Національна енерге-
тична компанія "Укренерго";

виробництвом електричної енергії на елек-
тростанціях;

передачею електричної енергії магістраль-
ними та міждержавними електричними мере-
жами;

постачанням електричної енергії місцевими 
(локальними) електричними мережами;

оптовим постачанням електричної енергії;
Після викупу електроенергії вона підлягала 

перепродажу за встановленою ціною поста-
чальникам за регульованими та нерегульова-
ними тарифами. Ті своєю чергою постачали 
населенню за тарифами, установленими Націо-
нальною комісією, що здійснює державне регу-
лювання у сферах енергетики та комунальних 
послуг, для населення (Регулювання відносин 
на Оптовому ринку електроенергії).

Кошти рухалися у зворотному напрямку 
такою ж складною схемою: від кінцевих спожи-
вачів, через обленерго до "Енергоринку", і лише 
після цього потрапляли до виробників елек-
трики. Досить часто розрахунки "замикалися" 
ще на первинних етапах. Через це у галузі утво-
рювалися величезні борги.

Станом на 31 серпня 2019 року дебіторська 
заборгованість ДП "Енергоринок" перевищу-
вала 30 млрд грн, а кредиторська – 28,1 млрд 
грн (Зануда, 2020).

Електроенергетика є базовою галуззю націо-
нальної економіки, ефективне функціонування 
якої є необхідною умовою стабілізації, струк-
турних перетворень економіки, задоволення 
потреб населення та суспільного виробництва 
в електричній енергії. Від надійного і сталого 
функціонування галузі залежить рівень енерге-
тичної безпеки держави. 

16 вересня 2014р. Верховна Рада України та 
Європейський Парламент синхронно ратифіку-
вали Угоду про асоціацію між Україною та ЄС 
(орядок денний асоціації між Україною та ЄС 
для підготовки та сприяння імплементації Угоди 
про асоціацію).

Цією ратифікацією було розпочато реформу-
вання ринку електроенергії України.

Українська Сторона передала до депозита-
рію ратифікаційні грамоти і завершила таким 
чином усі внутрішньодержавні процедури.

1 вересня 2017 року після тривалого про-
цесу ратифікації Угода про асоціацію між Укра-
їною та ЄС набула чинності у повному обсязі. 

Угода за своїм обсягом і тематичним охо-
пленням стала найбільшим міжнародно-пра-
вовим документом за всю історію України та 
найбільшим міжнародним договором з третьою 
країною, коли-небудь укладеним Європейським 
Союзом (Офіційний сайт Міністерства фінансів 
України). 

Угода передбачила, основні напрямки співп-
раці ЄС і України у сфері енергетики:

• імплементація енергетичних стратегій та 
політик і розвиток/опрацювання прогнозів та 
сценаріїв, удосконалення статистичної обліко-
вої системи енергетичного сектора, розвиток 
інфраструктури;

• створення ефективних механізмів вирі-
шення потенційних кризових ситуацій в енерге-
тиці у дусі солідарності;

• модернізація та посилення наявної енер-
гетичної інфраструктури, повне відновлення 
і створення нової енергетичної транзитної інф-
раструктури;

• розвиток конкурентоспроможних, прозо-
рих і недискримінаційних енергетичних ринків 
на основі правил та стандартів ЄС шляхом про-
ведення регуляторних реформ;

• співробітництво в рамках Договору про 
заснування Енергетичного Співтовариства 
2005 року;

• досягнення прогресу на шляху встанов-
лення привабливого та стабільного інвестицій-
ного клімату;

Очікувані результати:
• Інтеграція Енергетичних Ринків;
• Імплементація Третього енергетичного 

пакету як зобов’язань відповідно до Договору 
про Енергетичне Співтовариство;

• Зміцнення спроможності та незалежності 
Національної комісії, що здійснює державне 
регулювання у сфері енергетики та комуналь-
них послуг (НКРЕКП);

• Реформа тарифів на електроенергію 
і ціноутворення на газ та заходів щодо забез-
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печення повної сплати за постачання електро-
енергії і газу. (Інформація з офіційного сайту 
Представництва України при Європейському 
Союзі і Європейському Співтоваристві з атом-
ної енергії).

Важливим кроком євроінтеграції об’єднаної 
енергетичної системи України до Союзу цен-
тральноєвропейської електричної мережі від-
повідно до вимог ENTSO-E, було прийняття 
18 серпня 2017 року Нової Енергетичної стра-
тегії України на період до 2035 року "Безпека, 
енергоефективність, конкурентоспроможність".

У Брюсселі 28 червня 2017 року під час про-
ведення Асамблеї ENTSO-E відбулась церемо-
нія підписання "Угоди про умови майбутнього 
об’єднання енергосистем України та Молдови 
з енергосистемою континентальної Європи". 
За процедурою Угоду також мають підписати 
"Moldelectrica SE" та усі системні оператори, що 
входять до складу Регіональної групи ENTSO-E 
"Континентальна Європа".

Угода набрала чинності 07 липня 2017 року 
після підписання документу достатньою кіль-
кістю системних операторів, що входять до 
складу Регіональної групи ENTSO-E "Континен-
тальна Європа".

ENTSO-E почало публікувати дані про 
об’єднану енергосистему України на електро-
нній онлайн-платформі ENTSO-E Transparency 
Platform.

Україна провела підготовчу роботу для роз-
витку проекту об’єднання української та поль-
ської енергосистем, реалізації проекту "Енер-
гетичний міст Україна – Європейський Союз". 
Проведені переговори та отримана позитивна 
попередня оцінка з боку Єврокомісії, керівни-
цтва Європейської мережі операторів систем 
електропередач (ЕNТSO-Е).

В 2017 році Міненерговугілля спільно з Цен-
тром передового досвіду НАТО з енергетичної 
безпеки (м. Вільнюс, Литовська Республіка) про-
ведено на базі ДП "НЕК "Укренерго" командно-
штабні навчання з питань критичної електро-
енергетичної інфраструктури та реагування на 
загрози порушення стійкості її функціонування.

Державне агентство резерву України в рам-
ках Концепції реформування системи держав-
ного матеріального резерву, стало ініціатором 
впровадження вимог Директиви 2009/119/ЕС, 
яка зобов’язує держави-члени Європейського 
енергетичного співтовариства до створення 
мінімальних запасів сирої нафти та нафтопро-
дуктів на випадок надзвичайних ситуацій. 

Разом із спеціалістами Енергетичного Спів-
товариства Держрезерв розрахував мінімаль-
ний обсяг нафти та нафтопродуктів, а також 

розробив план заходів до робочого плану по 
імплементації Директиви 2009/119/ЕС (Євроін-
теграційний портал).

На сьогодні вже прийнято та реалізується 
План заходів з реалізації 1-го етапу Енергетич-
ної стратегії України, який було затверджено 
розпорядженням Кабінету Міністрів України від 
06.06.2018 р. № 497 (Про затвердження плану 
заходів з реалізації етапу “Реформування енер-
гетичного сектору (до 2020 року)” Енергетичної 
стратегії України на період до 2035 року “Без-
пека, енергоефективність, конкурентоспромож-
ність”, 2018).

Україною на підтвердження своїх намірів та 
з метою створення умов для сталого розвитку 
економіки країни, шляхом забезпечення функ-
ціонування конкурентного, прозорого та лібе-
рального ринку електричної енергії єдиного 
з країнами ЄС і рівних можливостей щодо без-
перешкодного та безперервного доступу всіх 
учасників ринку, в тому числі відновлювальних 
джерел енергії до системи передач, було при-
йнято ряд нових нормативно-правових актів 
(Меморандум про взаєморозуміння щодо Стра-
тегічного Енергетичного Партнерства між Украї-
ною та Європейським Союзом, 2016).

Базовим нормативним актом став Закон 
України від 13 квітня 2017 року № 2019-VIII «Про 
ринок електричної енергії», який визначив пра-
вові, економічні та організаційні засади функціо-
нування ринку електричної енергії і регулює від-
носини, пов’язані з виробництвом, передачею, 
розподілом, купівлею-продажем, постачанням 
електричної енергії для забезпечення її надійного 
та безпечного постачання споживачам з ураху-
ванням інтересів споживачів, розвитку ринкових 
відносин, мінімізації витрат на постачання елек-
тричної енергії та мінімізації негативного впливу 
на навколишнє природне середовище (Закон 
України від 13 квітня 2017 року № 2019-VIII «Про 
ринок електричної енергії», 2017).

Відповідно до норм Закону було передба-
чено впровадження з 01.07.2019 нової моделі 
ринку, яка надасть більше можливостей спо-
живачам у виборі постачальників та способів 
закупівлі електричної енергії. Унаслідок цього 
основною процедурою закупівлі стануть від-
криті торги, а закупівля за переговорною про-
цедурою стане винятком.

На основі Закону України «Про ринок елек-
тричної енергії» були прийняті наступні норма-
тивні акти що здійснюють регулювання ринку 
електричної енергії:

– Правила роздрібного ринку електрич-
ної енергії (Постанова НКРЕКП від 14.03.2018 
№ 312).
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– Кодекс систем розподілу (Постанова 
НКРЕКП від 14.03.2018 № 310).

– Кодекс системи передачі (Постанова 
НКРЕКП від 14.03.2018 № 309).

– Кодекс комерційного обліку електрич-
ної енергії (Постанова НКРЕКП від 14.03.2018 
№ 311).

– Правила ринку (Постанова НКРЕКП від 
14.03.2018 № 307).

– Правила ринку «на добу наперед» та вну-
трішньодобового ринку (Постанова НКРЕКП від 
14.03.2018 № 308).

З 01.07.2019 ринок електричної енергії Укра-
їни працює за європейською моделлю ринку, 
що включає ряд сегментів: ринок двосторонніх 
договорів, ринок «на добу вперед», внутріш-
ньодобовий ринок, балансуючий ринок, де роз-
раховується вартість небалансів (різниці між 
прогнозним і фактичним споживанням) і ринок 
допоміжних послуг. ДП «Оператор ринку» від-
повідає за баланс між попитом та пропозицією 
на ринку електричної енергії, а також за органі-
зацію купівлі-продажу на РДН та ВДР. ДП НАЕК 
«Енергоатом» здійснює продаж ДП «Гаранто-
ваний покупец» до 50% електроенергії. Решту 
електроенергії ДП НАЕК «Енергоатом» реалізує 
на інших сегментах ринку. Постачальники уні-
версальних послуг купують електроенергію у ДП 
«Гарантований покупец». У звязку з чим вартість 
електроенергії формується, виходячи з сег-
менту ринку, на якому відбулася купівля елек-
тричної енергії та обсягів її споживання у пев-
ний проміжок часу. При цьому підприємства, які 
здійснюють розподіл, відділені від виробників, 
постачальників та споживачів. Впровадження 
даної модель забезпечило появу конкуренції 
на цьому ринку та стримання необґрунтованого 
зростання цін на електричну енергію.

Гравці ринку можуть торгувати ресурсом на 
чотирьох майданчиках.

Ключовий з них – сегмент прямих двосто-
ронніх контрактів, які укладаються на довго-
строковий період з рівним графіком поставки. 
В таких ситуаціях потрібно спрогнозувати яко-
мога точніше, скільки електроенергії необхідно 
споживачам. Ціна, сформована на цьому май-
данчику, буде найнижчою.

Інші торгові майданчики можливо викорис-
товувати, коли потрібно докупити недостатній 
обсяг електроенергії або продати зайвий (ТЕК. 
Ринок небалансів).

Постачальники можуть купувати електрое-
нергію як упродовж («всередині») доби, так і на 
добу вперед, що дозволяє планувати необхід-
ний у конкретний період обсяг генерації, а ціна 
електроенергії, що придбана у такий спосіб, 
буде вищою.

Отже, реформування ринку електроенер-
гії України є дуже важливим кроком на шляху 
інтеграції до європейського енергетичного про-
стору.

Нормативно-правова база в сфері правового 
регулювання ринку електричної енергії України 
є новою та буде значно вдосконалюватися, 
шляхом їх систематизації, уніфікації та приве-
денням їх до вимог Європейського законодав-
ства. 

Реформа ринку електричної енергії Укра-
їни передбачає розробку технічних кодексів, 
сумісних з правилами ENTSO-E (Офіційний 
сайи Національної енергетичної компанії УКРЕ-
НЕРГО).

Нова модель стимулює конкуренцію, тому 
вона вигідна для гнучких та прогресивних 
гравців – виробників, постачальників, спожи-
вачів.
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